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Equivalente en Mac

Efecto
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formato
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Introduccion

Una vez que esté familiarizado con las funciones y formulas, el siguiente paso es aprender como
usar los procesos automatizados de Calc para realizar el analisis de datos de forma mas rapida.

Ademas de las férmulas y funciones, Calc ofrece varias herramientas de procesamiento de datos.
Estas incluyen caracteristicas como copiar y reutilizar datos, crear subtotales, ejecutar analisis
estadisticos y del tipo qué-pasa-si. Puede encontrarlas en los menus Herramientas y Datos.
Aungue no sean necesarias para usar Calc, pueden ayudarle a ahorrar tiempo y esfuerzo al
manipular grandes conjuntos de datos, o preservar su trabajo para futuras revisiones.

{:Z Nota

Una herramienta relacionada, la tabla dinamica, no se menciona aqui, ya que es lo
suficientemente compleja como para requerir su propio capitulo. Vea el Capitulo 8, Usar
tablas dindmicas en esta misma guia para mayor informacion.

Para los ejemplos de este capitulo usaremos el archivo CG6209-AnalisisDeDatos-Ejemplos.ods,
alojado en la wiki de LibreOffice en
https://wiki.documentfoundation.org/Documentation/Publications/es.

Consolidacion de datos

La herramienta Consolidar le permite combinar y compendiar en un mismo sitio los datos que se
encuentran distribuidos en una o0 mas hojas de libro de calculo. Resulta Gtil si es necesario resumir
rapidamente una grande y dispersa cantidad de datos para luego revisarlos. Por ejemplo, podria
usarla para consolidar multiples presupuestos departamentales de diferentes hojas, en un Gnico
presupuesto contenido en una hoja maestra.

Para acceder al didlogo de la herramienta Consolidar, seleccione Datos > Consolidar desde la
barra de Menu (Figura 1).

B Consolidar - O X
Funcion:

Suma -
Intervalos de consolidacion:

S'Af0 1.5A5T:5E55
$'Ano 2.5AST:SESS

Intervalos del origen de datos:

- no definido -

|

Copiar los resultados en:

- no definido - $'Consolidado-ventas'.$AS1

|

Anadir Eliminar

Consolidar segiin Opciones
Etiquetas de filas Enlazar a los datos de origen

Etiquetas de columnas

Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 1: Cuadro de dialogo de la herramienta Consolidar
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Ejemplo de consolidacion de datos

Para consolidar datos:

1)
2)

3)

4)

5)
6)

7

8)

9)

Abra la hoja de célculo que contenga los intervalos de celdas por consolidar.

Seleccione Datos > Consolidar en la barra de Mend para abrir el cuadro de diadlogo
Consolidar (Figura 1).

Haga clic en el campo Intervalos del origen de datos. Luego escriba una referencia a un
intervalo de datos, un intervalo con nombre, o selecciénelo con el raton. Use el botéon

Encoger/Expandir = asociado si necesita minimizar temporalmente el didlogo para

buscar el intervalo y seleccionarlo. Alternativamente, seleccione un intervalo con nombre
de la lista desplegable a la izquierda del campo.

Haga clic en Aiadir. El intervalo seleccionado se agregara a la lista Intervalos de
consolidacion.

Repita los pasos 3 y 4 para agregar intervalos de origen adicionales.

Para eliminar un ingreso de la lista Intervalos de consolidacion, seleccionelo y haga clic en
el botéon Eliminar. La eliminacion se efectlia sin necesidad de confirmacion.

Haga clic en el campo Copiar los resultados en, luego escriba una referencia a la primera
celda del intervalo destino, o seleccionelo con el raton. Use el boton Encoger/Expandir

5 asociado si necesita minimizar temporalmente el didlogo para buscar el intervalo y
seleccionarlo. Alternativamente, seleccione un intervalo con nombre de la lista desplegable
a la izquierda del campo.

Seleccione la funcion a utilizar de la lista desplegable Funcién. Por defecto, la funcion es
Suma. Otras funciones disponibles son: Conteo, Promedio, Valor maximo (Max.), Valor
minimo (Min.), Producto, Conteo (solo niumeros), Desviacion estandar (DesvEst (muestra)),
Desviacion estandar de la poblacién (DesvEstP (poblacion)), Varianza (Var (muestra)), y
Varianza de la poblacion (VarP (poblacion)).

Haga clic en Aceptar para consolidar los intervalos.

Calc aplica la funcion definida por el paso 8 en los intervalos de datos de origen, y coloca los
resultados en el intervalo de destino del paso 7.

‘:Q:‘ Consejo

Si esta consolidando los mismos intervalos de celdas repetidamente, considere
convertirlos en intervalos con nombre, para facilitar el proceso. Para saber mas sobre
los intervalos con nombre, vea el Capitulo 13, Calc como base de datos simple.

Ajustes de consolidacién

En el didlogo Consolidar haga clic en el icono de expansién (signo de suma '+' 0 un pequefio
triangulo) junto a Opciones para acceder a los siguientes ajustes (Figura 2):

~ Opciones:
Consolidar segiin Opciones
Etiquetas de filas Enlazar a los datos de origen

Etiquetas de columnas

Figura 2: Opciones de la herramienta Consolidar
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Consolidar segun
En esta seccion elija si los intervalos de datos se consolidaran por la posicion de los datos
en el intervalo, o mediante las etiquetas coincidentes. Cada intervalo debera contener las
etiquetas de consolidacion, y el texto de las correspondientes etiquetas de filas o de
columnas deberan coincidir para que puedan ser combinadas.

— Etiquetas de filas — Consolida las filas por la etiqueta coincidente. Si se desmarca
esta opcion, la herramienta consolidara las filas con relacion a su posicion.

— Etiquetas de columnas — Funciona de igual manera que Etiquetas de filas, pero
claro, consolidando columnas.

Opciones
En esta seccion, seleccione Enlazar a los datos de origen para agregar formulas en el
intervalo de destino que contengan referencias a los valores de los intervalos de origen. Al
seleccionar esta opcion, cualquier cambio que haga en los intervalos de origen
automaticamente actualizara los valores en el intervalo de destino.

g Nota

Si usa la opcién Enlazar a los datos de origen, cada enlace a los datos de origen se
inserta en el intervalo de destino, luego son ordenados y ocultados de la vista. Solo los
resultados finales de la consolidacion se muestran por defecto.

La herramienta de consolidacién de datos replica el formato de nimero del Gltimo
intervalo afiadido en el cuadro Intervalos de consolidacion. Si hubiera celdas en
blanco en este ultimo intervalo, el valor calculado correspondiente llevar el estilo
predeterminado.

Ejemplo de consolidacion

Las Figuras 3, 4, y 5 muestran un simple ejemplo de consolidacion; utilice el libro de célculo de
ejemplo que se menciona en la pagina 6 con las hojas Afio 1, Afo 2 y Consolidado-ventas. La
Figura 3 muestra el contenido de la hoja Ao 1, con las cifras de venta por region para cada uno
de los cuatro colores de producto.

A B C D E
1 Rojo Anaranjado  Verde Azul
2 Norte $84,213.00 587.445.00 $5.930.00 $31.653.00
3 Este £92,609.000 $94.959.00 F44.466.00 $28.606.00
& Sur $67,987.00 $19.169.000 §$92,682.00 $23.253.00
] Oeste $29,628.00 $95,213.000 §74,380.00 §10,334.00
G

+ | Aiio 1 | Afio 2 | Consolidado-ventas |

Figura 3: Ventas por region del afio 1

La Figura 4 muestra la hoja Afio 2, con la venta por region para cada uno de los cuatro colores de
producto. Note el orden distinto de las etiquetas de fila y de columna entre las dos figuras.

8 | Ejemplo de consolidacion



A B C D E
1 Rojo Verde Azul Anaranjado
2 MNorte $11.716.00 $94,891.000 $68.566.00 %71.120.00
3 Sur $86.039.00 $20.239.00 $1,194.00 $83,642.00
4 Este $18.326.00 $69,337.000 $59,089.00 $48.803.00
=] Oeste $60.579.00 §25,280.000 §75.349.00 B47.605.00
G

o+ | Afo 1 | Aiio 2 | Consolidado-ventas |

Figura 4: Ventas por region del afio 2

La Figura 5 muestra los datos de venta consolidados, creado usando los ajustes del cuadro de
didlogo Consolidar mostrados en la Figura 2. Note que al haber seleccionado la opcion Enlazar a
los datos de origen, si hace clic en los indicadores con el signo més (+) a la izquierda de los
datos, se mostraran las férmulas que enlazan a los intervalos de origen.

2] A B C D | E

+| 1 Rojo Anaranjado  Verde Azul

| 4 |Morte $95,929.00 §158,565.00 §100,821.00 $100,215.00

4] 7 |Este $110.935.000 $143.762.00 $113,803.00 $87,695.00

4| 10 [Sur $154.026.000 $102,811.00, $112,921.00 $29,447.00
13 |Oeste $90,207.00 §142,818.00 §100,160.00 $85,683.00
14

+ | Afo 1 | Afo 2 | Consolidado-ventas |

Figura 5: Ventas consolidadas por regién

Los intervalos de origen y el intervalo de destino se guardan como parte del documento. Si luego
abre un documento con intervalos consolidados, aun estaran disponibles en la lista Intervalos de
consolidacién del cuadro de dialogo Consolidar.

Creacion de subtotales

Calc ofrece dos métodos para crear subtotales: la funcibon SUBTOTALES() y la herramienta de
Subtotales.

Uso de la funciéon SUBTOTALES

La funcibn SUBTOTALES() se encuentra en la categoria Matematicas del asistente de funciones,
el cual se describe en el Capitulo 7, Usar féormulas y funciones de esta misma guia. Este es un
método relativamente limitado para generar un subtotal, y funciona mejor si se usa con solo unas
pocas categorias.

Un ejemplo con la funcion SUBTOTALES

Para ilustrar como se usa la funcion SUBTOTALES(), usaremos el libro de calculo mencionado en
la pagina 6. Los datos de venta que se aprecian en la Figura 6 se encuentran la hoja Otras-
ventas. Ya se ha aplicado la funcién de filtro automatico a los datos de venta. El filtro es visible
gracias a los botones de flecha en el encabezado de cada columna. El filtro automatico se
describe en el Capitulo 2, Introducir, editar y formatear datos de esta misma guia.
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A | B | ¢ | o | E |
1 |Fecha Elmpune de venta E| Categoria E|Regifm E|Empleadu E|
2 13/04/2020 $498.00| Mautica Morte Jose
3 07/02/2020 $1,383.00 Mautica Sur Jose
4 28/05/2020 $4,655.00 Tenis Este Juan
5 20004/2020 $3,993.00 Mautica Este Luis
6 28/02/2020 $3,377.00 Golf Sur Ana
7 271012020 $2,095.00 Mautica Morte Maria
8 16/02/2020 $4,731.00| Mautica Este Ana
9 15/04/2020 $4,330.00 Tenis Sur Jose
10 20/04/2020 $3.664.00 Golf Sur Jose

Figura 6: Datos de venta con filtro automatico (solo se muestra las primeras
filas)

Para crear un subtotal que sume el campo Importe de venta:

1)

2)

3)

4)

Seleccione la celda que contendra el subtotal. Tipicamente, esta celda se debe ubicar en
la parte inferior de la columna donde se generara el subtotal, la cual en nuestro ejemplo, es
la columna Importe de venta.

Use uno de los siguientes métodos para abrir el cuadro de dialogo del Asistente de
funciones:

— Haga clic en el icono Asistente de funciones fx en la barra de formulas.

— Vaya a Insertar > Funcién desde la barra de Mend.
— Use el atajo de teclado Ctrl+F2.

Seleccione SUBTOTALES() en la lista Funcion del cuadro de diadlogo Asistente de
funciones y haga clic en Siguiente.

Escriba el nimero 9 en el campo Funcién. Este campo acepta valores que van del 1 al 11,
o del 101 al 111. El significado de cada valor se muestra en la tabla 1.

Tabla 1: Cédigos numéricos de la funcion SUBTOTALES()

indice de la funcién indice de la funcién .
(incluye valores ocultos) (ignora valores ocultos) Funcion

1 101 PROMEDIO
2 102 CONTAR

3 103 CONTARA
4 104 MAX

S 105 MIN

6 106 PRODUCTO
7 107 DESVEST
8 108 DESVESTP
9 109 SUMA

10 110 VAR

11 111 VARP

10 | Uso de la funcién SUBTOTALES



Nota

Con los valores del 1 al 11 se incluyen los valores ocultos en el célculo del subtotal,
mientras que con los valores del 101 al 111, no. Ocultar y mostrar datos se describe
en el Capitulo 2, Introducir, editar y formatear datos de la guia. Las celdas que han

sido excluidas del filtrado siempre quedan excluidas por la funcion SUBTOTALES().

5) Haga clic en el campo Intervalo. Luego escriba la referencia al intervalo Importe de venta
(Figura 7), o seleccione las celdas con el raton. Use el botébn Encoger/Expandir =

asociado si necesita minimizar temporalmente el cuadro de diadlogo para buscar el intervalo
y seleccionarlo. Alternativamente, use el nombre del intervalo, si previamente ha asociado
uno mediante la herramienta Hoja > Intervalos y expresiones con hombre > Crear

Funcion | fx | 9 5

Intervalo | fx | |B2:B157 =

Formula Resultado |5408.765,00

=SUBTOTALES(9,B2:B157) |
Figura 7: Cuadro de dialogo Asistente de funciones
6) Pulse el boton Aceptar para cerrar el cuadro de didlogo Asistente de funciones. La celda
gue selecciono en el paso 1 ahora contiene el total del Importe de venta.

7) Haga clic en el bot6n de filtro automatico en la parte superior de la columna Empleado y
desmarque todos los elementos del cuadro de dialogo del filtro, excepto Maria y (vacio). La
celda que seleccionoé en el paso 1 ahora debe reflejar la suma total de las ventas de Maria

(Figura 8).

_115_| 06/05/2020 $575.00 Golf Oeste Maria
118 | 02/06/2020 $2,213.00 Golf Este Maria
_119 | 03/06/2020 $1,819.00 Golf Este Maria
122 | 18/04/2020 $3,060.00 Golf Oeste Maria
124 | 20/02/2020 §$1,660.00 Golf Sur Maria
127 | 02/04/2020 $1,355.00 Mautica Morte Maria
134 | 2770272020 $4,433.00 Nautica Oeste Maria
138 | 25/01/2020 $3,116.00 Mautica Oeste Maria
148 | 20/06/2020 $3,617.00 Mautica Morte Maria

151 | 27/02/2020 $1,7590.00 Golf Este Maria

- I $69.104.00)

Figura 8: Resultado del subtotal para las ventas de Maria

£7 Nota

Si el intervalo de celdas usado para calcular un subtotal contiene otros subtotales,
estos otros subtotales no seran considerados en el resultado del primero. De forma
similar, si usa esta funcion con filtros automaticos, solo se mostraran los datos que
satisfagan al filtro aplicado. Se ignorara cualquier dato que el filtro aplicado haya
excluido.

Uso de la funcién SUBTOTALES | 11



Y- .
A/~ Sugerencia

Si quiere ver al mismo tiempo los encabezados del intervalo de datos y las Ultimas
filas para ver también el resultado de la funcibn SUBTOTALES(), puede inmovilizar la
primera fila con Ver > Inmovilizar celdas > Inmovilizar primera fila, y mover el
cursor hasta la ultima fila (Ctrl+1 (flecha abajo)). Vea més informacion en el Capitulo
1, Introduccidn a Calc de esta misma guia.

Uso de Datos > Subtotales

Calc ofrece la herramienta Subtotales como una alternativa mas amplia que la funcién
SUBTOTALES(). En contraste con dicha funcion, que solo opera con una Unica matriz, la
herramienta de subtotales puede crear compendios y resimenes de datos de hasta tres matrices
dispuestas con columnas etiquetadas. También agrupa los subtotales por categoria y los ordena
autométicamente, evitando asi la necesidad de aplicar un filtro automético con el que filtrar las
categorias a mano.

Seleccione Datos > Subtotales en la barra de Menu y se abrira el cuadro de didlogo Subtotales.

B Subtotales - 0O X
Primer grupo | Segundo grupo Tercer grupo Opciones
Agrupar por: |[Empleado -
Calcular subtotales para: Usar la funcion:
Fecha suma |
Conteo
Importe e venta: i e
Categoria Miix.
Regidn Min.
Producto
Empleado <
P Conteo (solo nimeros)
DesvEst (muestra)
DesvEstP (poblacion)
Var (muestra)
VarP (poblacian)
Ayuda Aceptar Cancelar Restablecer Quitar

Figura 9: Cuadro de dialogo Subtotales

Uso de la herramienta Subtotales
Para insertar valores de subtotales en una hoja:

1) Seleccione el intervalo de celdas con el cual se calcularan los subtotales. Recuerde incluir
las etiquetas de los encabezados de columna. Alternativamente, haga clic en una celda
dentro del conjunto de datos, para permitir que Calc identifique automaticamente el
intervalo mediante el atajo de teclado Ctr/+* o Ctrl+x (ambos del teclado numérico).

2) Seleccione Datos > Subtotales en la barra de Menu para abrir el cuadro de dialogo
Subtotales (Figura 9).

3) Enlalista desplegable Agrupar por en la pestafia Primer grupo, seleccione una columna a
traves de su etigueta. Los datos en el intervalo de celdas del paso 1 se agruparany
ordenaran por los valores coincidentes en esta columna.

4) En el recuadro Calcular subtotales para de la pestafia Primer grupo, seleccione una
columna que contenga los valores que se usaran para el calculo. Si posteriormente cambia
los valores de esta columna, Calc automaticamente recalculara los subtotales.
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5) En el recuadro Usar la funcién de la pestafia Primer grupo, seleccione la funcion a utilizar
para calcular los subtotales de la columna seleccionada en el paso 4.

6) Repita los pasos 4 y 5 para crear mas subtotales para otras columnas en la pestafia del
Primer grupo.

7) Puede crear dos categorias mas de subtotales utilizando las pestafias Segundo grupo 'y
Tercer grupo si repite los pasos 3 a 6. Si no desea agregar mas grupos, entonces deje la
lista Agrupar por de cada pestafia en la opcion — ninguno —.

8) Haga clic en Aceptar. Calc insertara filas para los subtotales y el total general en el
intervalo de celdas.

Para nuestro ejemplo, usamos la hoja Otras-ventas del mismo archivo de datos de ventas que
indicamos en la pagina 6. Una vista parcial de los resultados se muestra en la Figura 10. Los
ajustes de agrupacion se detallan en la tabla 2.

Tabla 2: Ajustes de agrupacion usados en el cuadro de dialogo Subtotales para el ejemplo

Pestaria Agrupar por CeHEIET Usar_lf:l
subtotales para funcion
Primer grupo Empleado Importe de venta  Suma
Segundo grupo Categoria Importe de venta  Suma
Tercer grupo - ninguno - - -

:@’_ .
A/~ Sugerencia

Se recomienda que sus datos estén previamente ordenados de acuerdo al orden en
gue piensa seleccionarlos para cada grupo. O puede asegurarse que esté marcada la
casilla de la opcion Preordenar el area acorde a los grupos. Vea la seccion
Opciones de la herramienta Subtotales mas adelante para mas informacion.

El esquema de los subtotales

Cuando utiliza la herramienta Subtotales, Calc inserta un esquema a la izquierda de la columna
con los nimeros de fila. Este esquema representa la estructura jerarquica de los subtotales, y
puede usarse para ocultar o mostrar datos en diferentes niveles de la jerarquia a través de los
indicadores de columna numerados en la parte superior del esquema, o los indicadores de grupo,
denotados por los signos mas (+) y menos (-).

Esta caracteristica es util si tiene muchos subtotales, ya que simplemente se pueden ocultar los
detalles menores, como los datos individuales, para producir un resumen de alto nivel de los
datos. Para conocer mas sobre como utilizar los esquemas, consulte el Capitulo 2, Introducir,
editar y formatear datos de esta misma guia.

Para retirar los esquemas, seleccione Datos > Grupo y esquema > Quitar el contorno en la
barra de Menu. Para restablecerlos, seleccione Datos > Grupo y esquema > Esquema
automaético.

La Figura 10 muestra el esquema para nuestro ejemplo de datos de ventas. La columna 1
representa el nivel de grupo mas alto, el total general de todos los empleados. Las columnas 2 a 5
muestran los niveles de grupo descendentes de la siguiente manera:

* Lacolumna 2 representa el total general de todas las categorias.

* Lacolumna 3 representa el total de cada empleado.

* Lacolumna 4 representa el total de cada categoria para cada empleado.
* Lacolumna 5 muestra los datos individuales.
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salslals A | B | ¢ | b | E |
1 |Fecha E|Impune de venta E| Categoria E|Regiﬁn E|Empleadn E|
=|==|=] 2 28/02/2020 £3.377.00 Golf Sur Ana

3 09/05/2020 $4.369.00 Golf Sur Ana
- 02/02/2020 $4.473.00 Golf Oeste Ana
5 0L/04/2020 $3.345.00 Golf Oeste Ana
6 17/012020 £4.842.00 Golf Morte Ana
7 0L/04/2020 $3.892.00 Golf Este Ana
8 08/01/2020 $4,195.00 Golf Oeste Ana
9 14/05/2020 $3.765.00 Golf Este Ana

| 10 14/06/2020 £3.869.00 Golf Sur Ana
i 36127 Golf Suma

E| 12 16/02/2020 $4,731.00 Nautica Este Ana
13 2B/02/2020 £3,074.00 Nautica Oeste Ana
14 08/03/2020 $2,834.00 Nautica Sur Ana
15 07/04/2020 $3,126.00 Nautica Morte Ana
16 03/03/2020 $3,447.00 Nautica Este Ana
17 14/05/2020 $3,181.00 Nautica Sur Ana
18 03/05/2020 $2,559.00 Nautica Sur Ana
19 15/01/2020 $2,919.00 Nautica Oeste Ana

i 20 12/06/2020 $4,709.00 Mautica Sur Ana
21 30580 Nautica Suma

E| 22 21/04/2020 $4,159.00 Tenis Oeste Ana
23 11/04/2020 $3,481.00 Tenis Oeste Ana
24 08/05/2020 £3.178.00 Tenis Oeste Ana
25 07/02/2020 $3,354.00 Tenis Oeste Ana
26 03/04/2020 $800.00 Tenis Morte Ana
27 02/02/2020 $959.00 Tenis Morte Ana
28 270372020 $4.002.00 Tenis Oeste Ana
29 25/01/2020 $4,263.00 Tenis Morte Ana

i 30 17/06/2020 $4,002.00 Tenis Este Ana

I 31 28198 Tenis Suma

32 94905 Ana Suma

Figura 10: Vista parcial del ejemplo de datos de venta con subtotales

Opciones de la herramienta Subtotales

Haga clic en la pestafia Opciones del cuadro de dialogo Subtotales para acceder a los siguientes
ajustes:

Grupos
Define como se organizan los datos de los subtotales.

— Salto de pagina entre grupos — Inserta saltos de pagina entre cada grupo de subtotal,
de modo que cada grupo se muestra en una pagina separada al imprimir los datos.

— Distinguir mayusculas y minusculas — Evita que la herramienta agrupe los datos de
etiquetas de datos que no compartan la misma combinacién de mayusculas y
mindsculas. En nuestro ejemplo, los datos con “Ana” y “ana” en la columna Empleado
no se agruparan si selecciona esta opcion.

— Preordenar el area acorde a los grupos — Ordena los datos por grupo antes de
calcular los subtotales. Desactivar esta opcion evita que la herramienta agrupe todos
los valores coincidentes; en consecuencia, se crearan subtotales distintos para valores
coincidentes si no figuran en filas consecutivas. Por ejemplo, dos datos con la
categoria “Golf’ no se incluirdn en el mismo subtotal de grupo si hay un dato de “Tenis”
entre ellos.
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Primer grupo  Segundo grupo Tercer grupo | Opciones

Grupos
Salto de pagina entre grupos:

Distinguir maydsculas y minasculas
Preordenar el drea acorde a los grupos
Ordenacion
© Ascendente
Descendente
Incluir formatos

Ordenacion personalizada

Figura 11: Pestafia Opciones del cuadro de dialogo Subtotales

Ordenacion
Define como se clasificaran los datos en los subtotales. Esta seccion se desactiva si la
opcion Preordenar el area acorde a los grupos no esta marcada.

— Ascendente o Descendente — Ordena los datos por su valor de menor a mayor, o de
mayor a menor, respectivamente. Puede modificar el criterio de clasificacién mediante
Datos > Ordenar en la barra de Menu. Para mas detalles, consulte el Capitulo 2,
Introducir, editar y formatear datos de esta guia.

— Incluir formatos — Replica el formato, como el formato de moneda, de los datos a los
subtotales correspondientes.

— Ordenacién personalizada — Ordena los datos segun alguna de las listas de
ordenacién predefinidas que se encuentran en Herramientas > Opciones >
LibreOffice Calc > Listas de ordenamiento desde la barra de Menu. Para mas
detalles sobre las listas de ordenacion personalizadas, vea el Capitulo 2, Introducir,
editar y formatear datos de esta guia.

Restablecer y quitar

En el cuadro de diadlogo Subtotales, el botén Restablecer permite deshacer cualquier cambio
realizado en la pestafia actual. Con el boton Quitar puede eliminar cualquier subtotal que se haya
creado con la herramienta Subtotales. Use estos botones con cuidado, ya que no se mostraran
diadlogos de confirmacion.

Uso de escenarios

Los escenarios son formas de visualizar las variaciones que pueden ocurrir en los datos cuando
hacemos cambios en una o mas variables. Es decir, los escenarios son intervalos de celdas con
nombre que han sido guardados previamente y que guardan, cada uno, los resultados de una
variacion de los datos. (Estos céalculos con variaciones se conocen también como célculos del tipo
qué-pasa-si).

Puede crear multiples escenarios para el mismo conjunto de calculos, y luego cambiar
rapidamente entre ellos para ver el resultado de cada uno. Esta caracteristica es Util si necesita
probar los efectos de diferentes condiciones en sus céalculos, pero no desea lidiar con el ingreso
manual de datos de forma repetitiva.

Por ejemplo, si quisiera probar diferentes tipos de interés para una inversion, podria crear
escenarios para cada tipo, y luego cambiar entre ellos para averiguar qué tipos de interés
funcionan mejor. Uno de los intervalos de celdas del escenario contendra el valor del interés para
ese escenario en particular, y que se usara como hipétesis para calcular los otros datos.
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Para usar la herramienta Escenarios, elija Herramientas > Escenarios en la barra de Menu para
abrir el cuadro de didlogo Crear escenario (Figura 12).

[ ] Crear escenario - 0O X

Nombre del escenario

Escenario_1

Comentario

Creado por Usuario , el 21/01/2021, 21:21:21|

Configuracion

Mostrar borde [ #CoCoCo -

Copiar de vuelta
Copiar la hoja entera

Impedir modificaciones

Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 12: Cuadro de dialogo Crear escenario

Crear escenarios

Para crear un nuevo escenario:

1)

2)

3)

:@’_
- s
=

4)

5)

Seleccione las celdas que contengan los valores que cambiaran entre los escenarios, y las
celdas que guardan los calculos que usan dichos valores y muestran resultados. Para
seleccionar multiples intervalos, mantenga pulsada la tecla Ctrl mientras hace clic. Debe
seleccionar al menos dos celdas.

Vaya a Herramientas > Escenarios en la barra de Menu para abrir el cuadro de dialogo
Crear escenario.

Escriba el nombre para el nuevo escenario en el campo Nombre del escenario.

Consejo

Para cada escenario que cree, utilice un nombre Unico que lo identifique y distinga
claramente. Esta préactica le ahorrara tiempo y dolores de cabeza cuando deba
trabajar con una gran cantidad de escenarios.

Opcionalmente, agregue informacién en el campo Comentario. El ejemplo de la Figura 12
muestra el comentario por defecto.

Haga clic en Aceptar para cerrar el cuadro de dialogo. El nuevo escenario se activara
automaticamente al ser creado.

Repita los pasos 1 a 5 para crear escenarios adicionales, cada uno con una posible variacion de
sus calculos. Seleccione el mismo intervalo de celdas que us6 con el primer escenario para tener
multiples escenarios para los mismos calculos.
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Para realizar un seguimiento de los calculos que dependen de sus escenarios, utilice
Herramientas > Detective > Rastrear dependencias de la barra de Menu en las
celdas de su escenario. Las flechas apuntaran desde las celdas del escenario a las
celdas de la férmula dependiente. Para mas informacion sobre la herramienta
Detective, vea el Capitulo 7, Usar formulas y funciones en esta guia.

Ajustes de escenarios

La seccién Configuracién del cuadro de dialogo Crear escenario contiene las siguientes
opciones:

Configuracion

Mostrar borde |[] #C0C0OCO hd

Copiar de vuelta
Copiar la hoja entera

Impedir modificaciones

Figura 13: Ajustes del cuadro de dialogo Crear escenario

Mostrar borde
Aplica un borde de color alrededor del intervalo de celdas que contenga su escenario

(Figura 14). Para seleccionar el color del borde, use el campo desplegable a la derecha de
esta opcion. El borde tiene una barra de titulo que muestra el nombre del escenario activo, y
un boton con flecha hacia abajo, que permite desplegar la lista de escenarios definidos para

el intervalo de celdas actual. Puede cambiar de escenario seleccionandolo de esta lista.

A B c D E F o —

1 Estimados de costos fijos Estimacion de la inflacion
2 Positiva 0.8
3 Moderada 1.2
4 Negativa 4.5
:’ Positiva !r |:1
6 Inflacion: 1.2
7 Sueldos $7,838.40
8 Publicidad y ventas $7,340.40
9 Seguro $4,689.60
10 | ||Alquiler $6,732.00
1 | ||Otros $1,220.40
12
12 | ||Total $27,820.80

Figura 14: Intervalo de celdas de un escenario con su borde respectivo

£7 Nota

Los diferentes escenarios pueden ser también gestionados mediante el Navegador,
activando la vista Escenarios con el botén del mismo nombre (EE), como se observa
en la Figura 15, y se describe més adelante en la seccion Trabajar con escenarios
usando el Navegador.
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Copiar de vuelta
Copia cualquier cambio realizado a los valores de las celdas de un escenario, en el
escenario activo. Si desmarca esta opcion, los valores iniciales del escenario no podran ser
sobrescritos. EI comportamiento actual del ajuste Copiar de vuelta depende de las
protecciones de celda y de hoja actuales, y del ajuste Impedir modificaciones (vea la tabla
4 en la pagina 19).

A Precaucion

Al crear un nuevo escenario a partir de las celdas de un escenario, con Copiar de
vuelta habilitado, tenga cuidado de no sobrescribir el escenario anterior. Para evitar
esta situacion, cree el nuevo escenario con Copiar de vuelta habilitado primero, y
luego cambie los valores de sus celdas solo una vez que esté activo.

Copiar la hoja entera
Crea una copia de la hoja con los datos del nuevo escenario activo. La hoja lleva el nombre
de este escenario. Si cambia el nombre de la hoja, cambiara el nombre del escenario. Tenga
en cuenta que al cambiar los valores del escenario en la hoja copiada no se afectara al
escenario activo, incluso si tiene Copiar de vuelta habilitado.

Impedir modificaciones
Evita cualquier modificacién a un escenario con la funcién Copiar de vuelta habilitada
cuando la hoja est& protegida, pero las celdas no. También evita cambios en los ajustes del
escenario mientras la hoja esté protegida. Esta opcion y sus efectos se explican con mas
detalle en la seccidn siguiente.

Modificar los escenarios

Los escenarios tienen dos aspectos que pueden ser modificados independientemente:
* Las propiedades del escenario (esto es, su configuracion).
* Los valores de las celdas del escenario.

Para saber cuanto pueden cambiarse estos aspectos, dependera de las propiedades del
escenario activo, y de las protecciones de la hoja actual y de las celdas. Para mas detalles sobre
las protecciones de hoja y celdas, vea el Capitulo 2, Introducir, editar y formatear datos de esta
misma guia.

Cambiar las propiedades del escenario

La tabla 3 resume cdmo la proteccién de la hoja y la opcion Impedir modificaciones, afectan a la
capacidad de cambiar las propiedades del escenario.

Tabla 3: Cambiar las propiedades del escenario

Proteccion de Impedir Cambios en las propiedades

hoja modificaciones

Activada Activada Ninguna propiedad del escenario podra cambiarse.
Activada Desactivada Mostrar borde y Copiar de vuelta si se pueden cambiar.

Impedir modificaciones y Copiar la hoja entera no se
pueden cambiar.

Desactivada Cualquier ajuste Todas las propiedades del escenario pueden cambiarse
con excepcion de Copiar la hoja entera. En este caso, la
opcion Impedir modificaciones no tiene efecto alguno.
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Cambiar los valores de las celdas del escenario

La tabla 4 resume la interaccién de varias configuraciones al realizar cambios en los valores de las
celdas del escenario.

Tabla 4: Cambiar los valores de las celdas del escenario

Proteccion  Proteccion Impedir Copiarde  Cambio permitido
de hoja de celdas del modificaciones vuelta
escenario
Activada Desactivada Activada Activada Los valores de las celdas del
escenario no pueden
cambiarse.
Activada Desactivada Apagada Activada Los valores de las celdas del

escenario pueden cambiarse,
y el escenario se actualiza.

Activada Desactivada Cualquier Apagada Los valores de las celdas del
ajuste escenario pueden cambiarse,
pero no se actualiza el
escenario a causa del ajuste
Copiar de vuelta.

Activada Activada Cualquier Cualquier  Los valores de las celdas del
ajuste ajuste escenario no pueden
cambiarse.
Apagada Cualquier Cualquier Cualquier  Los valores de las celdas del
ajuste ajuste ajuste escenario pueden cambiarse,

y el escenario puede o no ser
actualizado, dependiendo del
ajuste Copiar de vuelta.

Trabajar con escenarios usando el Navegador

Después de que haya agregado escenarios a una hoja de calculo podra visualizar un escenario
particular mediante el Navegador, ademas de la lista desplegable que aparece en el borde, si ha
habilitado la opcion Mostrar borde en el cuadro de dialogo Crear escenatrio.

Abra el Navegador desde la barra de Menu con Ver > Navegador, o con el atajo de teclado F5.
Haga clic en el botén Escenario (@) y seleccione un escenario de la lista (Figura 15). Todos los
escenarios previamente definidos en la hoja actual se enlistan, y se muestran con los comentarios
ingresados en el momento de su creacion. Si se encuentra en una hoja de célculo donde no hay
escenarios definidos, este listado apareceréa vacio. Para mayor informacion sobre el uso del
Navegador, consulte el Capitulo 1, Introduccién a Calc en esta misma guia.

» Para visualizar un escenario, haga doble clic en el nombre del escenario en el Navegador.

» Para eliminar un escenario, haga clic derecho en el nombre del escenario dentro del
Navegador. Haga clic en Eliminar en el menu contextual que aparece. Aparecera un
mensaje de confirmacion.

» Para editar los ajustes de un escenario, haga clic derecho en el nombre del escenario
dentro del Navegador. Haga clic en Propiedades en el menl contextual que aparece. Calc
abrird el cuadro de dialogo Crear escenario (Figura 12), pero con la opcién Copiar la hoja
entera deshabilitada.
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h Navegador - O u X

Columna: |F - I ~ v
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i
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Fila: 2

Positiva
Moderada
Negativa

CG6209-AnalisisDeDatos-Ejemplos-RHG-CP | v

Figura 15: Escenarios en el Navegador

Uso de la herramienta Operaciones mdultiples

De manera similar a la herramienta Escenarios, la herramienta Operaciones miuiltiples lleva a
cabo analisis del tipo qué-pasa-si con sus calculos. A diferencia de Escenarios, donde cada uno
de los cuales usa un conjunto de valores definidos dentro de multiples variables de las férmulas,
esta herramienta utiliza un abanico completo de valores para solo una o dos variables.

Operaciones multiples usa una o mas formulas, para crear sendos intervalos de soluciones. Ya
gue cada solucion se corresponde con uno o dos valores de las variables, ambos intervalos —el
de las variables y el de las soluciones— pueden facilmente disponerse en un formato tabular.
Como resultado, la herramienta Operaciones muiltiples esta mejor equipada para generar
resultados de una manera que sea facil compartir o visualizar mediante gréficos.

‘:@:‘ Consejo

Una buena organizacion de los datos puede ayudar a que el uso de esta herramienta
sea menos dolorosa. Por ejemplo, se recomienda que mantenga juntos los datos en
una sola hoja de célculo, y que use etiquetas para identificar sus férmulas, variables e
intervalos tabulares.

Muiiltiples operaciones

Configuracién predeterminada
Férmulas: 5
Celda de entrada de fila: 5
Celda de entrada de columna: =
Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 16: Cuadro de dialogo de Operaciones mdltiples

Para usar esta herramienta debera tener previamente seleccionado un intervalo de celdas, donde
estan los valores sucesivos de las variables que se probaran en las formulas, asi como las celdas
vacias donde se insertaran los resultados que arrojen las formulas. Entonces, seleccione en la
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barra de Ment Datos > Operaciones muiltiples para abrir el cuadro de didlogo Mdltiples
operaciones (Figura 16).

Operaciones multiples con una férmula y una variable

La forma mas facil de aprender a usar la herramienta Operaciones muiltiples es con una férmula
y una variable. Para aprender a usarla con multiples formulas o con dos variables, vea la seccion
Célculos con varias férmulas simultaneamente (en la pagina 23), o la seccion Operaciones
multiples con dos variables (pagina 25), respectivamente.

Para usar la herramienta Operaciones multiples con una formula y una variable, haga lo
siguiente:

1) En sendas celdas de una hoja de célculo, ingrese una formula y al menos una de las
variables que ella usa.

2) Enla misma hoja de célculo, ingrese los diferentes valores que se iran asignando a una de
las variables de la formula que definié en el paso 1. Los valores deben estar acomodados
de manera continua en una sola columna o fila.

3) Con el ratén, seleccione un intervalo de celdas que contenga tanto los valores recién
ingresados en el paso 2, como un area contigua de celdas vacias del mismo tamafio que la
de los valores. Dependiendo de como acomodo su area de valores, las celdas vacias
estaran en una columna a la derecha de los valores (si estos los puso en una columna), o
en la fila siguiente (si los acomodé en una fila).

4) Seleccione Datos > Operaciones multiples para abrir el respectivo cuadro de dialogo.

5) Haga clic en el campo Férmulas, y escriba la referencia de la celda donde puso la féormula
que definid en el paso 1. Alternativamente, puede usar el raton para seleccionar la celda, y

usar el respectivo botén Encoger = si necesita minimizar el cuadro de didlogo para
seleccionar la celda de la formula.

6) Si el intervalo del paso 2 lo acomodé en una columna, entonces haga clic en el campo
Celda de entrada de columna, y escriba la referencia de la celda donde puso la variable
gue definid en el paso 1. Alternativamente, puede usar el ratdn para seleccionar la celda, y

usar el respectivo boton Encoger =~ si necesita minimizar el cuadro de didlogo para

seleccionar la celda de la variable. Si el intervalo lo acomodé en una fila, use el campo
Celda de entrada de fila.

7) Pulse el boton Aceptar. La herramienta Operaciones muiltiples generara los resultados
en el area de celdas vacias que selecciond en el paso 3. Cada resultado corresponde al
valor de la variable a la izquierda o encima, segun corresponda columna o fila. Juntos
forman una tabla de resultados.

Ejemplo con una férmula y una variable

El uso de la herramienta Operaciones muiltiples se explica mejor con un ejemplo. El archivo
CG6209-AnalisisDeDatos-Ejemplos.ods mencionado en la pagina 6, contiene el siguiente ejemplo.
Suponga que fabrica juguetes que vende a $10 cada uno (celda B1 de la hoja de calculo). Cada
juguete le cuesta producirlo $2 (B2), y la fabrica tiene costos fijos anuales de $10,000 (B3). ¢ Cual
seria el minimo nimero de juguetes que usted debe vender para alcanzar el punto de equilibrio?
Suponga que la cantidad inicial estimada de juguetes vendidos es de 2000 unidades (B4).

Para responder a esta pregunta:

1) Ingrese la siguiente formula en B9:
=B8*(B3-B4)-B5
Esta férmula representa la ecuacion:
Beneficio=Cantidad _vendida*(Precio_de venta — Costos_de_fabricacion) - Costos_fijos
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Con esta ecuacion y la cantidad inicial, el beneficio es de $6000, lo que es mayor que el
punto de equilibrio.

2) En D3:D12, ingrese un abanico de valores alternativos para la cantidad de juguetes
vendidos anualmente, el cual ira de 500 a 5000 en pasos de 500.

3) Seleccione el area D3:E12 para definir la tabla de resultados. En este intervalo se incluyen
los valores de cantidades de juguetes (columna D), y las celdas vacias donde iran los
resultados del beneficio de acuerdo a cada cantidad de juguetes (columna E).

4) Seleccione Datos > Operaciones muiltiples para abrir el cuadro de didlogo
correspondiente.

5) En el campo Férmulas escriba o seleccione la celda B9.

6) En el campo Celda de entrada de columna, seleccione la celda B8 para establecer la
Cantidad vendida como la variable de nuestros calculos. La Figura 17 muestra la hoja de
calculo y el cuadro de didlogo Multiples operaciones, con los ajustes hasta el momento.

A B I

1 |Fabrica de juguetes ACME
Pronoéstico Beneficio
de ventas esperado

2

Precio de venta $10 500
Costo de fabricacion $2 1000
Costos fijos $10,000 1500
2000

En un afho: 2500

Cantidad vendida 3000
Beneficio $6,000 3500
4000

4500

5000

14 Muiltiples operaciones

Configuracion predeterminada

Formulas: $B%9

Rl

A

18 Celda de entrada de fila:

A

19 Celda de entrada de columna:

21 Ayuda Aceptar || Cancelar
22

Figura 17: Datos de ingreso para la herramienta
Operaciones mdltiples con una variable y una formula

7) Pulse el boton Aceptar. Diferentes valores de beneficio apareceran en la columna E para
cada cantidad de juguetes (Figura 18). Podemos ver que el punto de equilibrio en este
ejemplo esta entre 1000 y 1500 juguetes vendidos anualmente: mas precisamente, 1250.
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E12 v fx L = =OPERACION.MULTIPLE(B$9,5BS8,5D12)

A B c D [
1 Fabrica de juguetes ACME

: Pronéstico Beneficio
de ventas esperado

3 Precio de venta $10 500 -$6,000
4 Costo de fabricacion $2 1000 -$2,000
5 Costos fijos $10,000 1500 $2,000
6 2000  $6,000
7 En un afio: 2500 $10,000
8 Cantidad vendida 2000 3000 $14,000
9  Beneficio $6,000 3500 $18,000
10 4000 $22,000
1 4500 $26,000
i | 5000[_$30,000]

Figura 18: Tabla de resultados generada por la
herramienta Operaciones mdultiples para una féormula y
una variable

i =} i

Beneficios vs cantidad vendida

Prondstico de ganancias
$35,000
$30,000
$25,000
$20,000
$15,000
$10,000

$5,000

$0
$5.000 0 0 2000 3000 4000 5000 6000

Beneficio anual

-$10,000
Cantidad de jueguetes

= =

Figura 19: Grafico tipo XY (dispersion) Puntos y lineas usado para visualizar
un prondstico de beneficio de acuerdo a la cantidad de juguetes vendidos

Calculos con varias formulas simultaneamente

El uso de la herramienta Operaciones muiltiples con varias férmulas, es muy similar al proceso
visto con una férmula, pero con dos importantes diferencias:

1)

2)

Por cada formula que agregue, debe agregar también una respectiva columna o fila a la
tabla de resultados, que contendra la salida de dicha férmula.

La manera en que acomode sus férmulas, determinara cémo se visualizaran los resultados
en la tabla de resultados. Por ejemplo, si acomoda las formulas A, By C en una sola fila, y
en ese orden, Calc generara los resultados de A en la primera columna de la tabla de
resultados, los resultados de B en la segunda columna, y los de C, en la tercera.
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Z Nota

La herramienta Operaciones multiples solo acepta formulas que estén localizadas
en una sola columna o fila, dependiendo de como se oriente la tabla de resultados. Si
la tabla organizard los resultados en columnas, entonces las formulas deben
acomodarse en una sola fila. Si la tabla organizara los resultados en filas, las formulas
deberan estar en una sola columna.

A Precaucion

Tenga cuidado de no agregar celdas vacias entre las formulas, ya que estas crearan
brechas en la tabla de resultados, y podria ocasionar que algunos resultados no
aparezcan, si no ha seleccionado suficientes columnas o filas para la tabla de
resultados.

Un ejemplo con dos férmulas y una variable

Usaremos los datos de ventas del ejemplo pasado. Recuerde que el archivo CG6209-
AnalisisDeDatos-Ejemplos.ods mencionado en la pagina 6, contiene el siguiente ejemplo.

Suponga que queremos calcular el beneficio anual por juguete vendido, ademas del beneficio total
anual. Para calcular los resultados:

1)

2)

3)
4)

5)
6)

7)

En el libro de calculo del ejemplo previo, copie la hoja llamada Operaciones-mdltiples-1-1
en el mismo libro, pero cambiele el nombre a Operaciones-mdltiples-2-1. Borre los
resultados de la columna E. Observe que en el archivo de ejemplo, hemos modificado el
acomodo de las celdas de las formulas para que queden ambas en una sola fila, y todo se
vea mas ordenado.

Ingrese la siguiente férmula en C14:
=B14/B8
Con ella calculara el beneficio anual por juguete (item) vendido.

Seleccione el &rea D3:F12 como el intervalo de la tabla de resultados. La columna F
tendra los resultados de la formula de C14, es decir, el beneficio anual por juguete vendido.

Seleccione en la barra de Mentu Datos > Operaciones multiples, para abrir el cuadro de
didlogo correspondiente.

En el campo Férmulas escriba o seleccione B14:C14.

En el campo Celda de entrada de columna escriba o seleccione B8. La Figura 20
muestra la hoja de calculo y el cuadro de dialogo hasta este punto.

Pulse el boton Aceptar. Ahora el beneficio anual se muestra en la columna E, y el
beneficio por juguete vendido en la columna F.
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i B c e
1 |[Fabrica de juguetes ACME . .. Beneficio esperado
Prondstico -
2 de ventas por |t§m
anual vendido
Precio de venta $10 500
Costo de fabricacién $2 1000
Costos fijos $10,000 1500
2000
En un afio: 2500
Cantidad vendida 2000 3000
3500
4000
4500
5000
Beneficio
13 Beneficio anual por
global item vendido
14 \ $6,000 $3]

15
16

Muiltiples operaciones

17 Configuracién predeterminada
18 Formulas: B514:5C514] =
19

Celda de entrada de fila: =
20
21 Celda de entrada de columna: $BS%8 =
22
23 Ayuda Aceptar Cancelar

24

Figura 20: Datos de ingreso para la herramienta Operaciones
multiples con una variable y dos férmulas

F12 v fx 2 = |=OPERACION.MULTIPLE(C$14,5B58,5D12)
B c D E ——
1 3s ACME . .. Beneficio esperado
Prondstico -
2 de ventas por item
anual vendido
3 $10 500 -$6,000 -$12
4 $2 1000 -$2,000 -$2
5 $10,000 1500 $2,000 $1
[3 2000 $6,000 $3
7 Enun afio: 2500 $10,000 $4
8 2000 3000 $14,000 $5
9 3500 $18,000 $5
10 4000 $22,000 $6
1 4500 $26,000 $6
(1 | 5000 $30,000[ 36|
Beneficio
12 Beneficio anual por
global item vendido
14 $6,000 $3

Figura 21: Tabla de resultados generada por la
herramienta Operaciones multiples para una
variable y dos férmulas

Operaciones multiples con dos variables

Al usar la herramienta Operaciones multiples con dos variables, la tabla de resultados sera un
area de dos dimensiones. Cada variable definir4 una de las dimensiones de la tabla de resultados,
de manera que los diferentes valores con los que se probaran las dos férmulas serviran como
cabeceras de las filas y columnas de la tabla de resultados. Cada celda del &rea se corresponde
con un par unico de valores de fila y columna. Por lo tanto, los resultados de cada celda son
calculados a partir de esos valores para las dos variables.
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Ya que hara célculos con dos variables, debe usar ambos campos del cuadro de didlogo Mdltiples
operaciones: ahora se usaran Celda de entrada de fila y Celda de entrada de columna para
definir ambas variables. El orden es importante. El campo Celda de entrada de columna sefiala
al intervalo que contiene los encabezados de las filas en la tabla de resultados (es decir, es el
intervalo donde esta el abanico de valores que se probara para una variable), mientras que Celda
de entrada de fila corresponde al intervalo que contiene los encabezados de columna.

‘:@:‘ Consejo

Una buena pauta para comprender la herramienta es la siguiente: ya que las
cabeceras de columna se ingresan en una misma fila hasta arriba de la tabla de
resultados, aquellas corresponden al campo Celda de entrada de fila. De manera
similar, las cabeceras de fila estdn en una misma columna y por ello se definen en el
campo Celda de entrada de columna.

:{_ZT Nota

Si hace calculos con dos variables, la herramienta Operaciones multiples no
funcionara con multiples féormulas. Solo le permitira ingresar las férmulas, pero no
generara los resultados esperados de otras formulas mas alla de la primera.

Calculos con dos variables

Usaremos los datos de ventas del ejemplo pasado, pero con algunos ajustes mas. Recuerde que
el archivo CG6209-AnalisisDeDatos-Ejemplos.ods mencionado en la pagina 6, contiene el
siguiente ejemplo.

En el libro de célculo del ejemplo previo, copie la hoja llamada Operaciones-mdltiples-2-1 en el
mismo libro, pero cambiele el nombre a Operaciones-mduiltiples-2-2. Borre los resultados del area
E3:F12y las cabeceras de las columnas D, E y F. Observara que también hemos reacomodado
las férmulas.

Suponga que ademas de las variaciones en la cantidad de juguetes vendidos, también queremos
ver como se modifica el beneficio anual si modificamos el precio de venta. Para calcular estos
resultados:

1) Expanda la tabla de datos de venta: ingrese los valores 8, 10, 15y 20 en el intervalo
E2:H2. Estos son los datos de una de las dos variables, y como son las cabeceras de las
columnas que estamos escribiendo en la misma fila de la tabla de resultados, se definiran
en el campo Celda de entrada de columna del cuadro de didlogo Mdltiples operaciones.

2) Seleccione el &area D2:H12 para la tabla de resultados.

3) Seleccione en la barra de Menu Datos > Operaciones multiples para abrir el cuadro de
didlogo correspondiente.

4) En el campo Férmulas, escriba o seleccione la celda Al4.

5) En el campo Celda de entrada de fila, escriba o seleccione B3. Las cabeceras de las
columnas —los valores 8, 10, 15 y 20— ahora estan vinculados a la variable del precio de
venta que se define en la celda B3.

6) En el campo Celda de entrada de columna, escriba o seleccione B8. Las cabeceras de
las filas —los valores 500, 1000, ..., 5000— ahora estan vinculados a la variable de la
cantidad de juguetes vendidos que se define en la celda B8. La Figura 22 muestra la hoja
de calculo y el cuadro de didlogo hasta este punto.
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7) Pulse el botén Aceptar. Ahora las variaciones posibles del beneficio anual, dependiendo
de los diferentes valores de precio de venta y de cantidad de juguetes vendidos, se
muestran en el intervalo D2:H12 (Figura 23).

A E g5 - " F " " |
1 Féabrica de juguetes ACME
2 8 10 15 20

Precio de venta $10 500
Costo de fabricacién $2 1000
Costos fijos $10,000 1500
2000
En un afio: 2500
Cantidad vendida 3000
3500
4000
4500
5000
Beneficio
13 anual por
Beneficio global | item vendido
14 $6,000 $3

15
16

Multiples operaciones

17 Configuracién predeterminada

18 Férmulas: $AS14 =
;?) Celda de entrada de fila: $BS3 =
21 Celda de entrada de columna: =
22

23 Ayuda Aceptar Cancelar

A

Figura 22: Datos de ingreso para la herramienta Operaciones multiples
para dos variables

H12 v | fx 2 = =OPERACION.MULTIPLE($A514,5B58,5D12,5B53,H52)
A B c] b E F G [
1 |Fabrica de juguetes ACME
2 $8 $10 $15 $20
3 Precio de venta $10 500 -$7,000 -$6,000 -$3,500 -$1,000
4 |Costo de fabricacion $2 1000 -$4,000 -$2,000 $3,000 $8,000
5 |Costos fijos $10,000 1500 -$1,000 $2,000 $9,500 $17,000
6 2000 $2,000 $6,000 $16,000 $26,000
7 En un afo: 2500 $5,000 $10,000 %$22,500 $35,000
g |Cantidad vendida 2000 3000 $8,000 $14,000 $29,000 $44,000
9 3500 $11,000 $18,000 $35,500 $53,000
10 4000 $14,000 $22,000 $42,000 $62,000
1 4500 $17,000 $26,000 $48,500 $71,000
12 | 5000 $20,000 $30,000 $55,000[ $80.000]
Beneficio
13 anual por
Beneficio global | item vendido
14 $6,000 $3

Figura 23: Tabla de resultados generada por la herramienta Operaciones
mudltiples para dos variable

Busqueda del valor destino

Ademas de las herramientas Escenarios y Operaciones muiltiples, Calc tiene una tercera
herramienta para el analisis del tipo “qué-pasa-si”, que es Busqueda del valor destino. Lo mas
comun es usar una férmula para calcular un resultado final. Por el contrario, con Blsqueda del
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valor destino trabajara en sentido inverso, para descubrir qué valor produce el resultado que ya
tiene. Esta caracteristica es Util si previamente se conoce el resultado que quiere, pero es
necesario responder ciertas preguntas, como son la manera de alcanzar el resultado, o cémo
podria cambiar si se alteran las condiciones. El valor destino también es conocido como el valor
meta u objetivo; es la variable de esta herramienta.

Para usar esta herramienta, debe seleccionar en la barra de Mentd Herramientas > Busqueda
del valor destino para abrir el cuadro de didlogo Buscar valor destino (Figura 24).

£7 Nota

Solo puede alterarse un argumento a la vez por cada blsqueda de valor destino. Si
necesita validar multiples argumentos, tendra que ejecutar esta operacion por cada
uno de ellos.

. Buscar valor destino - 0 onox

Configuracion predeterminada .
Aceptar

|

Celda de férmula: |
Cancelar
Valor de destino:
Ayuda

|

Celda de variable:

Figura 24: Cuadro de dialogo Buscar valor destino

Ejemplo de uso de Busqueda del valor destino

Usaremos el archivo CG6209-AnalisisDeDatos-Ejemplos.ods mencionado en la pagina 6, que
contiene el siguiente ejemplo.

Para ilustrar cémo usar la herramienta Busqueda del valor destino, suponga que desea calcular
el retorno de interés anual de una cuenta bancaria. Para calcular el retorno anual de interés
(retorno), creamos una tabla con los valores para el capital (capital), el periodo de interés en afios
(afios) y la tasa de interés (tasa). La formula es retorno=capital*afios*tasa.

Suponga que la tasa de interés (tasa) se define en B3 como 7.5% (celda B3 de la hoja de célculo),
y mantenemos constante el periodo afios=1 en la celda B2. Queremos saber cuanto debe ser la
inversion en capital para alcanzar un retorno anual de interés retorno=$15,000. Suponga que el
capital inicial estimado es de $100.000 y lo definimos en B1.

Para calcular el retorno:

1) Ingrese la formula =B1*B2*B3 (0 si usa etiquetas, =capital*afios*interés) en la celda B4,
y seleccidnela con el cursor.

2) Vaya a la barra de Menu y seleccione Herramientas > Busqueda del valor destino para
abrir el cuadro de dialogo correspondiente.

3) Lareferencia $B$4 ya debe aparecer en el campo Celda de férmula. Sin embargo, si
quiere utilizar una celda diferente, use el respectivo boton Encoger =' para minimizar el

cuadro de dialogo, y seleccionar la celda requerida. Las referencias siempre aparece como
absolutas.

4) Haga clic en el campo Celda de variable y escriba la referencia B1, o selecciénela con el
ratén, para que la celda capital sea considerada la variable de la actual busqueda de valor
destino.
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5) Ingrese el resultado esperado de la formula en el campo Valor de destino. En este caso,
escriba 15000. La Figura 25 muestra las celdas y el cuadro de dialogo con los valores
ajustados hasta este momento.

A B C
1 Capital $100,000

2 |Afos 1
3 |Tasa de interés 7.50%
jRetomo anual $7,500
5
. . Buscar valor destino I
Confi i0 determinad
7 onriguracion predeterminada Aceptar
8 Celda de férmula:  $BS4 =
9 Cancelar
Valor de destino: 15000
10 Ayuda
1 Celda de variable: FI=EH| =

Figura 25: Ejemplo de ajustes para la busqueda de un
valor destino

6) Pulse el boton Aceptar. Un mensaje le informard cuando ha sido exitosa la busqueda de
un valor destino (Figura 26).

W LibreOffice Calc - o ox
e Se encontré el valor destino. Resultado: $200,000

;Quuiere insertar el resultado en la celda variable?

si No

Figura 26: Cuadro de dialogo de la herramienta
Busqueda del valor destino, informando del
éxito de la busqueda

7) Pulse el boton Si para ingresar el resultado encontrado en la celda de la variable, que en
este ejemplo es B1. El resultado se muestra en la Figura 27. El capital requerido para
obtener un retorno anual de interés de $15,000 es de $200,000.

retorno vifx X = =capital*afnos*tasa
A e C
1 Capital $200,000
2 Afios 1
3 Tasa de interés 7.50%
:.Retorno anual | $15,000|

Figura 27: Resultado de la busqueda del
valor destino en la celda de variable
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Z Nota

No todos los problemas de busqueda del valor destino terminan con un buen
resultado. Depende de la férmula usada, del valor meta, y del valor inicial. El algoritmo
de busqueda del valor destino realiza varias iteraciones internas varias veces para
converger en el valor meta planteado.

Uso del Solucionador

La herramienta Solucionador puede considerarse como una forma mas elaborada de busqueda
de un valor destino, con la diferencia de que permite resolver problemas de programacion lineal o
de optimizacion. Un problema de programacion lineal se relaciona con minimizar o maximizar una
funcioén lineal, la cual esta sujeta a un conjunto de restricciones lineales. Dichos problemas surgen
en diferentes disciplinas como las cientificas, de ingenieria, de negocios, etc. El tratamiento
completo de la programacion lineal esta fuera del alcance de esta guia, y los lectores interesados
deben consultar los sitios web dedicados a la investigacién de operaciones, o a los libros de texto
respectivos para obtener mas informacion.

La versién 6.2 de LibreOffice ofrece los siguientes solucionadores lineales:

» Algoritmo evolutivo DEPS (Evolucién Diferencial & Optimizacion de Cumulos de
Particulas).

» Algoritmo evolutivo SCO (Optimizacion Cognitiva Social).
* Laversion de codigo abierto del solucionador Ip_solve (usada antes de la version 4.3).

* Laversién de codigo abierto del solucionador lineal CoinMP (CLP) (presente desde la
version 4.3; es la usada de manera predeterminada).

Un estudio de referencia donde se sometieron ambos solucionadores, sugiere que CLP es mas
rapida y mas eficiente que Ip_solve. De manera general, sin embargo, cualquiera de las dos
versiones producird una solucion relativamente rapida.

Los algoritmos evolutivos DEPS y SCO estan pensados para resolver problemas no lineales, y
solo estan disponibles si ha seleccionado Herramientas > Opciones > LibreOffice > Avanzado >
Utilizar un entorno de ejecucién de Java. El algoritmo evolutivo DEPS es el valor
predeterminado inicial si esta disponible, mientras que el solucionador lineal CoinMP de
LibreOffice, es el valor predeterminado inicial si no se usa un entorno de ejecucion de Java. Las
opciones disponibles brindan flexibilidad para elegir el algoritmo mas adecuado para un problema
dado, que puede ser lineal o no lineal, y para alcanzar un requisito de desempefio dado.

Z Nota

Para tener mas informacioén sobre los solucionadores lineales de Calc, visite los
siguientes enlaces (solo en inglés):

* Ip_solve — http://Ipsolve.sourceforge.net/5.5/
* CLPyla Fundacion COIN-OR - https://www.coin-or.org/

» El estudio de referencia que incluye tanto a Ip_solve como a CLP: https://prod-
ng.sandia.gov/techlib-noauth/access-control.cgi/2013/138847.pdf
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A Precaucion

LibreOffice 6.2 ofrece un quinto motor solucionador: el Solucionador no lineal de
cumulos de LibreOffice (experimental). Como es una herramienta experimental, puede
no estar presente en versiones futuras de Calc, por lo que recomendamos no usarlo,
a menos que le sean familiares los conceptos de programacion no lineal.

A fin de usar el Solucionador para resolver un problema de programacion lineal, debe formular el
problema considerando lo siguiente:

* Variables de decision — Un conjunto de n variables no negativas xj,...,X,,. Las variables de
decisién pueden ser nimeros reales, pero generalmente son nimeros enteros en la
mayoria de los problemas de la vida real.

* Limitaciones — Un conjunto de equidades o inequidades lineales que involucran n
variables de decision.

*  Funcién objetivo — Una expresién lineal que involucra a las n variables de decision.

El objetivo es, generalmente, encontrar los valores con los que las variables de decision satisfacen
las limitaciones, y maximizan o minimizan el resultado de la funcién objetivo.

Didlogo del Solucionador

En la hoja de Calc, después de haber ajustado sus datos acorde con el problema a resolver,
seleccione Herramientas > Solucionador en la barra de Menu para abrir el cuadro de dialogo
Solver (Figura 28).

Solver

Celda objetive $BS4 =
Optimizar resultados a e
Minimo
Valorde 1000 =
Cambiando las celdas  $C%2 =
Condiciones limitantes
Referencia de celda Operador  Valor
scs2 5= v 5054 5 H
§cs2 5= v 0 5o
5052 = éEntero v = g
3= v =
Opciones... Ayuda Cerrar Solucionar

Figura 28: Cuadro de dialogo Solver para la herramienta
Solucionador
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g Nota

Dependiendo de la configuracién de su computadora, aparecera un mensaje la
primera vez que seleccione Herramientas > Solucionador después de iniciar Calc.
El mensaje seria algo similar al siguiente texto: «LibreOffice requiere un entorno de
ejecuciéon Java (JRE) de 64-bits para ejecutar esta tarea. Por favor instale un JRE y
reinicie LibreOffice». Pulse el boton Aceptar para hacer desaparecer el mensaje. Este
no afecta a la operacion de los dos solucionadores lineales.

Celda objetivo
Escriba la referencia de la celda que contiene la funcion objetivo, o selecciénela con el raton.

Optimizar resultados a
Seleccione Maximo para encontrar el resultado maximo que puede obtenerse con la funcion
objetivo. Minimo encontrara el minimo resultado. Elija Valor de para fijar el resultado a ese
valor especifico; si elige esta opcion, ingrese el valor requerido, o una referencia a la celda
gue contiene dicho valor.

Cambiando las celdas
Ingrese las referencias a las celdas en donde se han definido las variables de decision.

Condiciones limitantes
Ingrese las condiciones limitantes del problema en los campos de esta area:

— Referencia de celda — Ingrese la referencia de la celda de una variable de decision.

— Operador — Defina un pardmetro para la limitante. Las opciones disponibles incluyen
<= (menor o igual que), = (igual a), => (mayor o igual que), Entero (valores sin
decimales), y Binario (solo 0 0 1).

— Valor — Ingrese el valor, o una referencia de celda que contenga una férmula donde
se defina la limitante.

— Botdn Quitar — Elimina la limitante definida en el renglén.
_"@’_ .
A/~ Consejo
Recuerde que para cualquiera de estas opciones, puede minimizar el cuadro de

didlogo Solver con los botones Encoger o Expandir, si lo necesita, para seleccionar
las celdas con el raton.

Una vez que haya terminado de configurar el cuadro de dialogo Solver, pulse el botén Solucionar
para iniciar el proceso de ajuste de los valores, y recélculo de los resultados. Dependiendo de la
complejidad de la tarea, esto puede llevarle cierto tiempo. Cuando se haya completado
exitosamente el proceso, Calc presentara el cuadro de didlogo Resultados del solucionador
(Figura 29). En este cuadro de didlogo se incluyen los botones para guardar (Mantener
resultado), o descartar (Restaurar anterior) sus resultados.
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Resultado de la reselucién

Se completd la resolucion correctamente,

Resultade: 51,000

;Quiere mantener el resultado o
restaurar los valeres anteriores?

Mantener resultadei  Restaurar anterior

Figura 29: Cuadro de didlogo Resultados
del Solucionador

El cuadro de didlogo Solver también tiene un botén Opciones, el cual abre el siguiente cuadro de
dialogo (Figura 30).

Opciones del Solucionador

Algoritmo del Solucionador
Con la descarga predeterminada de LibreOffice 6.2, esta lista desplegable proporciona cinco
opciones:

DEPS Evolutionary Algorithm (predeterminado)

SCO Evolutionary Algorithm

Solucionador lineal CoinMP de LibreOffice
Solucionador lineal de LibreOffice ([p_solve)

Solver no lineal de camulos de LibreOffice (experimental)
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o Opciones - nox
Algoritmo del solucionador: éSo.Lcionador lineal CoinMP de LibreOffice v

Configuracién:

B Asumir variables como enteros

Asumir variables como no negativas

Limitar profundidad del algoritmo rama y limite
Nivel épsilon (0-3): 0
Solucionar limite de tiempo (segundos): 100

Editar...

Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 30: Cuadro de dialogo Opciones para el solucionador
lineal CoinMP

Configuracién:
Esta seccion permite que el usuario ajuste los detalles de los parametros de procesamiento

del algoritmo seleccionado para el Solucionador. Para los dos solucionadores lineales,
estos parametros incluyen:

— Asumir variables como enteros
— Asumir variables no negativas

— Nivel épsilon (0-3) — Este parametro determina el limite superior en el error relativo que
es causado por el redondeo del punto flotante. El valor O corresponde a valores muy
estrictos de épsilon (ajuste predeterminado); el valor 3 corresponde a valores poco
estrictos de épsilon.

— Limitar profundidad del algoritmo, rama y limite

— Solucionar, limite de tiempo (segundos) — 100 segundos es el valor predeterminado
para ejecutar los calculos.

Un ejemplo del Solucionador

Suponga que tiene $10,000 que desea invertir en dos fondos de inversién durante un afio. El
fondo X es un fondo de inversidn de bajo riesgo con un 8% de tasa de interés, y el fondo Y es un
fondo de alto riesgo con una tasa del 12%. ¢ Cuanto dinero debe invertir en cada fondo para que al
cabo del afio haya ganado $1,000 como el total de intereses?

Usaremos el archivo CG6209-AnalisisDeDatos-Ejemplos.ods mencionado en la pagina 6, que
contiene el siguiente ejemplo. Para encontrar la respuesta usando el Solucionador:

1) Ingrese las siguientes etiquetas y valores en una hoja de célculo:
— Etiquetas de filas: Fondo X, Fondo Y, y Total en las celdas A2, A3y A4.

— Etiquetas de las columnas: Interés ganado, Cantidad invertida, Tasa de interés y
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2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Periodo en las celdas B1 a E1.
— Tasas de interés: 8% y 12% en las celdas D2y D3.
— Periodo: 1 en las celdas E2 y E3.
— Total de cantidad invertida: $10000 en la celda C4.

— Ingrese un valor cualquiera (puede ser $0, o deje en blanco) en la celda C2 como la
cantidad invertida con el fondo X.

Ingrese las siguientes formulas:

— Enlacelda C3, ingrese la férmula =C4 - C2 (total - cantidad invertida en fondo X) como
la cantidad invertida en el fondo Y.

— Enlas celdas B2y B3, ingrese las formulas =C2*D2*E2 (en B2) y =C3*D3*E3 (en B3).

— Enlacelda B4, ingrese la formula =B2+B3 como el total ganado como intereses. La
Figura 31 muestra la hoja de céalculo hasta este punto.

A B e D E
1 Interés ganado Cantidad invertida Tasa de interés Periodo
2 |Fondo X $0 $0 8% 1
3 |Fondo Y $1,200 $10,000 12% 1
Total $1,200| $10,000]

Figura 31: Ajuste inicial del problema para usar el Solucionador

Seleccione Herramientas > Solucionador en la barra de Menu para abrir el cuadro de
didlogo correspondiente (Figura 28). Pulse Opciones y elija Solucionador lineal de
LibreOffice como el algoritmo empleado por el Solucionador.

En el campo Celda objetivo, seleccione la celda que contiene el valor buscado. En este
ejemplo es la celda B4, la cual contendra el valor del total de intereses ganados.

Seleccione la opcién Valor de (seccion Optimizar resultados a), e ingrese $1000 en el
campo junto a la opcion. En este ejemplo, el valor objetivo es 1000 porgue lo que se busca
es que el total de intereses ganados sean $1000.

En el campo Cambiando las celdas, seleccione la celda C2. En este ejemplo, buscamos
encontrar la cantidad a invertir en el fondo X (celda C2). No es necesario indicar la celda
C3 con la cantidad a invertir en el fondo Y porque este valor depende ya del valor de C2.

Ingrese las siguientes condiciones limitativas para las variables, una por renglén; ingrese
en los campos Referencia de celda, Operador y Valor, segun corresponda:

— C2<=C4 - lacantidad invertida en el fondo X no puede exceder del total disponible.
- C2=>0 — la cantidad invertida en el fondo X no puede ser negativa.

— C2 Entero - especificada por conveniencia.

Pulse el boton Solucionar. El resultado se muestra en la Figura 32.

A B e D -
1 Interés ganado Cantidad invertida Tasa de interés Periodo
2 [Fondo X $400 $5,000 8% 1
3 FondoY $600 $5,000 12% 1
Total $1,000| $10,000|

Figura 32: Resultado del ejemplo con el Solucionador
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Uso de las herramientas de estadistica

Bajo el menu Datos > Estadisticas, Calc dispone de varias herramientas para los analisis
estadisticos rapidos y sencillos que requieren sus datos. Entre dichas herramientas, se incluyen:

e Muestreo

» Estadisticas descriptivas

* Andlisis de varianza (ANOVA)
* Correlacion

* Covarianza

» Alisamiento exponencial

*  Media movil

* Regresion

*  Prueba t pareada

*  Prueba F

*  Prueba z

* Prueba de independencia (ji-cuadrado)

Usaremos el archivo CG6209-AnalisisDeDatos-Ejemplos.ods mencionado en la pagina 6, el cual
contiene un ejemplo para cada una de las herramientas estadisticas que acompafian a Calc. Cada
hoja corresponde al nombre de la herramienta que se ejemplifica.

Herramienta de muestreo

Esta herramienta crea una tabla de destino con los datos muestreados a partir de la tabla con los
datos originales. La herramienta de muestreo puede tomar muestras de forma aleatoria, o
periodica. El muestreo se realiza por filas, y copia las filas enteras de la tabla de origen como las
filas de la tabla de destino.

Para usar esta herramienta, seleccione Datos > Estadisticas > Muestreo en la barra de Menu
para abrir el cuadro de dialogo Muestreo (Figura 33).

Datos — Intervalo de entrada
Especifica el area de celdas que contienen los datos de la tabla de origen. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribira la tabla de destino.
Cuando ejecute esta herramienta, la tabla destino rellenara el resto de la hoja a partir de
esta celda.

Método de muestreo — Aleatorio
Habilita el modo aleatorio de muestreo.

Método de muestreo — Tamaio de muestra
Define el nimero de filas de la tabla de origen que serdn tomadas como muestra, en el caso
del muestreo aleatorio. Esta opcion solo esta disponible si se ha seleccionado el método de
muestreo aleatorio.

36 | Herramienta de muestreo



Datos

Intervalo de entrada:

Muestreo

Resultados en: SASI3

Método de muestreo

Aleatori

Tamario d

(o]

e muestra:

© Periddico

Periodo:

Ayuda

2|

$Muestreo.$A$2:5C510

Aceptar Cancelar

a

)|

Figura 33: Cuadro de dialogo de la herramienta de
muestreo

Método de muestreo — Periédico
Habilita el muestreo periédico.

Método de muestreo — Periodo
Define el nimero de filas que seran saltadas antes de tomar una fila como muestra, en el
caso del muestreo periddico. Por ejemplo, con el valor de 2 se alternara una fila como
muestra para la tabla de destino y otra no, empezando por la segunda fila de la tabla de
origen. Esta opcion solo estéa disponible si se ha seleccionado el método de muestreo

periddico.

La Figura 34 muestra un ejemplo con la tabla que tiene los datos de origen y la respectiva tabla de
destino. Esta Ultima proviene de usar los ajustes que se muestran en la Figura 33 para la

herramienta Muestreo.

1
2
3
4
5
6
7
8
o)

16

———

A B

Datos originales
11
12
13
14
15
16
17
18
19

Datos muestreados
12
14
16
18

21
22
23
24
25
26
27
28
29

22
24
26
28

_i

31
32
33
34
35
36
37
38
39

32
34
36
38

Figura 34: Datos del ejemplo de la
herramienta Muestreo
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Use los botones Encoger | Expandir que estan junto a los campos Intervalo de
entrada y Resultados en, si es necesario encoger el cuadro de didlogo para

seleccionar las celdas con el raton.

Herramienta de estadisticas descriptivas

Para un conjunto de datos dado, la herramienta Estadisticas descriptivas crea un reporte tabular
con las propiedades estadisticas del conjunto de datos, como la tendencia y la variabilidad de los
datos. Seleccione Datos > Estadisticas > Estadisticas descriptivas en la barra de Menu para

abrir el cuadro de dialogo correspondiente (Figura 35).

Estadisticas descriptivas

Datos

Intervalo de entrada: |$'Estadisticas descriptivas'.SAS2:¢ 7

Resultados en: FEﬂ =
Agrupades por
© Columnas Filas
Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 35: Cuadro de dialogo de la herramienta
Estadisticas descriptivas

Datos — Intervalo de entrada
Especifica el area de celdas que contiene el conjunto de datos. La referencia al intervalo se

guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando

ejecute esta herramienta, el reporte rellenara el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados por columnas o filas.

La Figura 36 muestra un pequefio conjunto de datos que comprenden los resultados de varios
examenes estudiantiles en 3 materias diferentes. La Figura 37 muestra el reporte estadistico
generado para dicho conjunto de datos, cuando se ha ejecutado la herramienta Estadisticas
descriptivas con los ajustes establecidos segun la Figura 35.

‘:Q:‘ Consejo

Use los botones Encoger | Expandir que estan junto a los campos Intervalo de
entrada y Resultados en, si es necesario encoger el cuadro de didlogo para
seleccionar las celdas con el raton.
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E F G H
Columnal Columna2 Columna 3

Media 41.909091 59.7 44.7

A B Error estandar 3.561038 5.358379  4.768065

1 |Quimica Fisica Biologia Moda a7 19 60

2 a7 67 33 Mediana 40 64.5 435

3 36 68 42 Primer cuartil 32.5 49 40.5

4 40 65 44 Tercer cuartil 51.5 67.75 57.75

5 39 64 60 Varianza 139.490909 287.122222 227.344444

6 38 43 Desviacion estandar = 11.810627 16.944681 15.077946

7 47 84 62 Curtosis -1.462168 -0.941599  1.418053

8 29 80 51 Asimetria 0.015241 -0.222643 -0.976680

9 27 49 40 Intervalo 31 51 50

10 57 49 12 Minimo 26 33 12

1 56 33 60 Maximo 57 84 62

1 57 Suma 461 597 447

13 26 Conteo 11 10 10

Figura 36: Conjunto de datos de Conteo t 10 10
ingreso para un analisis Figura 37: Resultados obtenidos con la herramienta

estadistico descriptivo Estadisticas descriptivas

‘:Q:‘ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber méas sobre las estadisticas
descriptivas: https://es.wikipedia.org/wiki/Estadistica_descriptiva.

Herramienta de andlisis de la varianza (ANOVA)

La herramienta del andlisis de la varianza (ANOVA) compara el promedio de dos 0 mas grupos en
una muestra de datos. Seleccione en la barra de Ment Datos > Estadisticas > Analisis de
varianza (ANOVA) para abrir el cuadro de diadlogo correspondiente (Figura 38).

Analisis de varianza (ANOVA)

Datos
Intervalo de entrada: $SANOVA.$A$2:5C513 =i
Resultados en: SES1 =
Tipo
© Factor dnico Factor doble
Agrupados por
© Columnas Filas
Parametros
A
Alfa: 0.05 v
Filas por muestra: 1
Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 38: Cuadro de dialogo para el analisis de
la varianza (ANOVA)
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Datos — Intervalo de entrada
Especifica el &rea de celdas que contiene el conjunto de datos. La referencia al intervalo se
guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de céalculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Tipo — Factor Unico |/ Factor doble
Determina si el andlisis es para ANOVA de factor Unico, o de factor doble.

Agrupados por — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados por columnas o filas. Solo esta
habilitada si se ha elegido antes la opcién Factor Unico.

Parametros — Alfa
Para este campo, ingrese un valor de significacién estadistica que esté en el intervalo entre
0.01 y 0.99. El valor predeterminado es 0.05.

Parametros — Filas por muestra
Define cuantas filas tiene la muestra. Esta opcion siempre se fija en 1 en esta version de
Calc.

Para ilustrar el uso de esta herramienta, emplearemos el mismo conjunto de datos de la Figura 36.
La Figura 39 muestra los resultados del analisis de la varianza que surgen empleando los ajustes
de la herramienta que se muestran en la Figura 38.

E . G H J K
ANOVA: factor tnico
Alfa 0.05
Grupos Conteo Suma Media Varianza
Columna 1 11 461 41.909091 139.490909
Columna 2 10 597 59.7 287.122222
Columna 3 10 447 44.7 227.344444 Valor P E critico
Origen de variaciones SS df MS E Valor P E critico
Entre grupos 1876.568328 2 938.284164  4.360412 0.022461 3.340386
Dentro de los grupos 6025.109091 28 215.182468
Total 7901.677419 30

Figura 39: Resultados de la herramienta Analisis de la varianza (ANOVA)
:@’_ .
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Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre el analisis de la
varianza (ANOVA): https://es.wikipedia.org/wiki/Andlisis_de_la_varianza.

Herramienta de correlacion

Esta herramienta calcula la correlacién de dos conjuntos de datos numeéricos, y genera el
correspondiente coeficiente de correlacién. Este coeficiente es un valor entre -1 y +1 que indica
cémo de relacionadas estan entre si las dos variables (representada cada una por un conjunto de
datos). Un coeficiente de correlacion de +1 indica una perfecta correlacién positiva (los conjuntos
de datos estan relacionados), y un coeficiente de -1 indica una perfecta correlacion negativa (el
conjunto de datos es inverso uno al otro). Seleccione Datos > Estadisticas > Correlacion en la
barra de Menu para acceder al cuadro de dialogo correspondiente (Figura 40).
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[ Correlacion = nox

Datos

|

Intervalo de entrada: | $Correlacién.5A$2:5C513

Resultados en: F-Eﬂ =
Agrupados por
O Columnas Filas
Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 40: Cuadro de dialogo de la herramienta
Correlacion

Datos — Intervalo de entrada
Especifica el area de celdas que contiene el conjunto de datos. La referencia al intervalo se
guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados por columnas o filas.

Para ilustrar esta herramienta, usamos nuevamente el conjunto de datos de la Figura 36. En la
Figura 41 se muestran 6 coeficientes de correlacién generados para este conjunto de datos
cuando se ha ajustado la herramienta segun lo que aparece en la Figura 40.

E I — G H
Correlaciones Columna 1 Columna 2 Columna 3
Columna 1 1
Columna 2 -0.402925 1
Columna 3 -0.210764 0.230971 1

Figura 41: Resultados del anélisis de correlacién
_“O’_ .
A/~ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre la correlacion
estadistica: https://es.wikipedia.org/wiki/Correlacion.

Herramienta de covarianza

Esta herramienta mide cuanto varian entre si dos conjuntos de datos. Seleccione Datos >
Estadisticas > Covarianza en la barra de Menu para abrir el cuadro de dialogo correspondiente
(Figura 42).

Datos — Intervalo de entrada
Especifica el area de celdas que contiene el conjunto de datos. La referencia al intervalo se
guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados por columnas o filas.
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[ Covarianza = nox

Datos
Intervalo de entrada: |$Covarianza.5A%$2:$C513 =i
Resultados en: SES1 &
Agrupados por

© Columnas Filas

Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 42: Cuadro de dialogo para la
herramienta de covarianza

Para ilustrar esta herramienta, usamos nuevamente el conjunto de datos de la Figura 36. En la
Figura 43 se muestran 6 valores de covarianza generados para este conjunto de datos cuando se
ha ajustado la herramienta de acuerdo a los valores mostrados en la Figura 42.

E g G H |
Covarianzas Columna 1 Columna 2 Columna 3
Columnal 126.809917
Columna 2 | -61.444444 258.41
Columna 3 -32 53.11  204.61

Figura 43: Resultados de la herramienta de
covarianza

‘:@:‘ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre la covarianza
en: https://es.wikipedia.org/wiki/Covarianza.

Herramienta de alisamiento exponencial

Esta herramienta filtra un conjunto de datos para producir resultados sin cambios bruscos, cuya
curva matematica se vea suavizada o alisada. Se usa en ciertas disciplinas como en el analisis del
mercado de valores, o en mediciones muestreadas. Seleccione Datos > Estadisticas >
Alisamiento exponencial en la barra de Menu para acceder al cuadro de dialogo correspondiente
(Figura 44).
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Alisamiento exponencial

Datos

Intervalo de entrada:

Resultados en:

Agrupados por
O Columnas

Parametros

Factor de alisamiento:

Ayuda

$'Alisamiento exponencial'.SAS1:$

=

=

Aceptar Cancelar

Figura 44: Cuadro de dialogo para el alisamiento

exponencial

Datos — Intervalo de entrada

Especifica el area de celdas que contiene el conjunto de datos. La referencia al intervalo se
guardaréa con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en

Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas | Filas

Especifica si los datos que se analizaran estan organizados por columnas o filas.

Parametros — Factor de alisamiento

Ingrese un valor entre 0y 1 (el valor predeterminado es 0.2) que represente el factor de
amortiguacion alfa en la ecuaciéon de suavizado.

Para ilustrar como usar esta herramienta, usaremos el conjunto de datos que se muestran en la
Figura 45. La tabla tiene dos series de tiempos que representan la funcién de impulso para t=0y

t=2.

W 0|~ (0| ;W=

=
[=]
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m

o 0O 00000000k oo

|
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13

Figura 45: Conjunto de datos
de entrada para el ejemplo de
alisamiento exponencial

D E
Alfa
0.2
Columna 1 Columna 2
1 0
1 0
0.8 0
0.64 0.2
0.512 0.16
0.4096 0.128
0.32768 0.1024
0.262144 0.08192
0.2097152 0.065536

0.16777216 0.0524288
0.134217728 0.04194304
0.1073741824  0.033554432
0.08589934592 0.0268435456
0.068719476736/0.02147483648

Figura 46: Resultados de la
herramienta de alisamiento
exponencial
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La Figura 46 muestra los resultados alisados para el conjunto de datos de entrada, cuando la
herramienta ha sido ejecutada con los pardmetros que se muestran en la Figura 44.

‘:Q:‘ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre el alisamiento o
suavizamiento exponencial: https://es.wikipedia.org/wiki/Suavizamiento_exponencial.

Herramienta de media movil

Esta herramienta calcula la media mavil de un conjunto de datos con series de tiempo. Seleccione
Datos > Estadisticas > Media mévil en la barra de Menu para abrir el cuadro de diadlogo
correspondiente (Figura 47).

Media movil

Datos

Intervalo de entrada: |$'Media mévil.SAS1:SBS13

Resultados en: SDS1

Agrupados en

© Columnas Filas

Parametros

]

Intervalo:

Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 47: Cuadro de dialogo para la media movil

Datos — Intervalo de entrada
Especifica el area de celdas que contiene el conjunto de datos. La referencia al intervalo se
guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados en — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados por columnas o filas.

Parametros — Intervalo
Especifica el nUmero de muestras que se usaran para el célculo de la media mévil.

Para ilustrar como usar esta herramienta, volveremos a usar el conjunto de datos de entrada
mostrado en la Figura 45. En la Figura 48 se muestran los valores de media movil, que son el
resultado de emplear la herramienta con los ajustes que se muestran en la Figura 47.
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D E
Columnal Columna?2
#N/D #N/D
0.500000 0.000000
0.500000
0.500000

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

o 00000000

Figur 48: Promedios o
medias moviles
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Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre la media mévil
en estadistica: https://es.wikipedia.org/wiki/Media_mdvil.

Herramienta de regresion

Esta herramienta analiza, en un conjunto de datos, la relaciéon que hay entre una o0 mas variables
independientes, y la variable dependiente. Seleccione Datos > Estadisticas > Regresion en la
barra de Menu para abrir el cuadro de dialogo correspondiente (Figura 49).

B Regresion - 0B X

Datos

A

Intervalo de variables independientes (X): SRegresion.5AS51:5A511

E

Intervalo de variable dependiente (Y): SRegresién.$BS$1:$BS11

Tanto el intervalo X como el Y tienen etiquetas

Resultados en: $DS1

Agrupados por

© Columnas Filas

Tipos de regresion de salida
© Regresion lineal
Regresién logaritmica

Regresion potencial

Opciones
Nivel de confianza 0.95

v

Calcular residuos Forzar interseccion a ser cero

Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 49: Cuadro de dialogo para la herramienta Regresion
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Datos — Intervalo de variables independientes (X)
Especifica el &rea de celdas que contienen las variables independientes en los datos de
entrada. La referencia al intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el
nombre de la hoja de célculo.

Datos — Intervalo de variable dependiente (Y)
Especifica el area de celdas que contiene la variable dependiente en los datos de entrada.

Datos — Tanto el intervalo X como el Y tienen etiquetas
Especifica si ambas areas incluyen la etiqueta de cada variable.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados en columnas o filas.

Tipos de regresion de salida — Regresién lineal
Con la regresion lineal se encontrara una linea recta de la forma matemética y=(a*x)+b que
mejor se ajuste a los datos. En la férmula, a es la pendiente, y b es el punto de interseccion
con el eje Y.

Tipos de regresion de salida — Regresién logaritmica
Con la regresion logaritmica se encontrara una curva logaritmica de la forma matematica
y=(a*In(x))+b que mejor se ajuste a los datos. En la férmula, a es la pendiente, b es la
interseccion con el eje Y, y In(x) es el logaritmo natural de x.

Tipos de regresion de salida — Regresion potencial
Con la regresion potencial se encontrara una curva potencial con la forma matematica
y=(a*x)"b que mejor ajuste a los datos. En la formula, a es el coeficiente, y b es el
exponente.

Opciones — Nivel de confianza
Especifica el nivel de confianza, el cual es un valor entre 0 y 1. El valor predeterminado es
0.95.

Opciones — Calcular residuos
Especifica si se calcularan residuos.

Opciones — Forzar interseccién a ser cero
Especifica si se forzara al calculo de regresion para que intersecte el eje Y en el valor O.

‘,Q: Consejo
Use los botones Encoger | Expandir que estan junto a los campos de ingreso de los

intervalos X e Y, y de los resultados, si es necesario encoger el cuadro de dialogo,
mientras selecciona las areas de celdas con el raton.

Para ilustrar como usar esta herramienta, usaremos el conjunto de datos que se muestran en la
Figura 50. Esta tabla contiene varias mediciones tomadas en intervalos de 1 segundo.
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Figura 50: Datos de

entrada para el analisis de

regresion

B

A
_ UlTiempo Medida
2 1
3 2
4 3
5 4
6 5
7 6
8 7
9 8
10 9
1 10

2.7
4.0
4.4
7.1
4.9
3.6
4.0
0.6
1.0
4.3

La Figura 51 muestra la salida de la herramienta de regresion con los calculos ejecutados para el
conjunto de datos de entrada, y con los ajustes de la herramienta que se muestran en la

Figura 49.
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D E F G H J
Regresion
Modelo de regresion Lineal

Salida bruta de ESTIMACION.LINEAL
-0.219394  4.866667
0.205798  1.276946
0.124390  1.869257
1.136489 8
3.971030 27.952970

Estadisticas de regresion

R? 0.124390
Error estandar 1.869257
Count of X variables 1
Observaciones 10
R? ajustado 0.014939

Analisis de varianza (ANOVA)

df SS MS E Significance F
Regresion 1 3.971030 3.971030 1.136489 0.317509
Residual 8 27.952970 3.494121
Total 9 31.924
Nivel de confianza 0.95

Coeficientes Error estandar Estadisticat ValorP Lower95%  Upper 95%

Interseccion 4.866667 1.276946 3.811178 0.005154 1.922025 7.811308
Tiempo -0.219394 0.205798  -1.066062 0.317509 -0.693966 0.255178
Tiempo Y predicho Medida Residual
1 4.64727 2.7 -1.947273
2 4.42788 4  -0.427879
3 4.20848 4.4 0.191515
4 3.98909 7.1 3.110909
5 3.76970 4.9 1.130303
6 3.55030 3.6 0.049697
7 3.33091 4 0.669091
8 3.11152 0.6 -2.511515
9 2.89212 1 -1.892121
10 2.67273 4.3 1.627273

Figura 51: Resultados de la herramienta de regresién lineal
:@’_ .
A/~ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre los analisis
estadisticos de regresion: https://es.wikipedia.org/wiki/Analisis_de_la_regresion.

Herramienta de la prueba t pareada

Esta herramienta, también llamada prueba t de Student o prueba t de estudiante, compara el
promedio o media de dos poblaciones de dos conjuntos de datos que estan relacionados, y
determina la diferencia entre los dos. Seleccione Datos > Estadisticas > Prueba de t pareada en
la barra de Menu para abrir el cuadro de dialogo correspondiente (Figura 52).
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Datos

Resultados en:

Agrupados por

© Columnas

Ayuda

Intervalo de 1.7 variable:

Intervalo de 2.2 variable:

Prueba t pareada

$DS1

Filas

$'Prueba t pareada'.SASL:SAS13 St

$'Prueba t pareada'.$BS1:SBS13 =

Aceptar Cancelar

Figura 52: Cuadro de dialogo de la prueba t pareada

Datos — Intervalo de 1.2 variable

Especifica el area de celdas que contienen el primer conjunto de datos. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Intervalo de 2.2 variable

Especifica el area de celdas que contienen el segundo conjunto de datos. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en

Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas / Filas

Especifica si los datos que se analizaran estan organizados en columnas o filas.

Para proporcionar un ejemplo que ilustre como usar esta herramienta, tomaremos los datos que
se muestran en la Figura 53. El conjunto de datos en las columnas A y B, representa dos
conjuntos de datos con valores pareados, y que corresponden a la variable 1 y la variable 2.

W00 [~ [ (L | (W [R | =

= [
M= O

13

_n'i
28
26
31
23
20
27
28
14

00 MO

9

19
13
12

5
34
31
31
12
24
23
19
10
33

Figura 53: Datos de entrada
para el ejemplo de la prueba t
pareada

La Figura 54 muestra los resultados de la prueba t pareada para el conjunto de datos de entrada,
mientras se uso la herramienta con los ajustes mostrados en la Figura 52.
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D E F
Prueba t pareada

Alfa 0.05
Diferencia de media hipotética 0
Variable 1 Variable 2
Media 16.923077 20.461538
Varianza 125.076923 94.435897
Observaciones 13 13
Correlacion de Pearson -0.061754
Diferencia de media observada -3.538462
Varianza de las diferencias 232.935897
df 12
Estadistica t -0.835926
P (T<=t) unilateral 0.209765
1 critica unilateral 1.782288
P (T<=1) bilateral 0.419530
1 critica bilateral 2.178813

Figura 54: Resultados de la herramienta de la prueba t
pareada

SEY .
,Q\ Consejo
Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber méas sobre la prueba

estadistica t pareada (también llamada t de Student):
https://es.wikipedia.org/wiki/Prueba_t de_ Student.

Herramienta de prueba F

Con esta herramienta se calcula la prueba F (también llamada prueba F de Fisher) de dos
muestras de datos. Se usa para probar la hipétesis de que la varianza de dos poblaciones es la
misma. Seleccione Datos > Estadisticas > Prueba F en la barra de Menu para acceder al cuadro
de dialogo correspondiente, que se muestra en la Figura 55, donde se definen los datos de
entrada y salida de la herramienta.

B Prueba F - 0B X
Datos

Intervalo de 1.2 variable: $'Prueba F'.5A51:5A513

=

Intervalo de 2.2 variable: $'Prueba F.$B5$1:5B513

Resultados en: SDS1
Agrupados por
© Columnas Filas
Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 55: Cuadro de dialogo de la herramienta para la
prueba F

Datos — Intervalo de 1.2 variable
Especifica el area de celdas que contienen el primer conjunto de datos. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

50 | Herramienta de prueba F


https://es.wikipedia.org/wiki/Prueba_t_de_Student

Datos — Intervalo de 2.2 variable
Especifica el &rea de celdas que contienen el segundo conjunto de datos. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de céalculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados en columnas o filas.

‘:Q:‘ Consejo

Use los botones Encoger | Expandir que estan junto a los campos de ingreso de los
intervalos de las variables y de los resultados, si es necesario encoger el cuadro de
didlogo, mientras selecciona las areas de celdas con el raton.

Para ilustrar como usar esta herramienta, nuevamente usaremos los datos que se muestran en la
Figura 53. En este caso, los datos de las columnas A y B, representan dos conjuntos
independientes de datos de muestra, y son referidos respectivamente como variable 1y

variable 2. La Figura 56 muestra los resultados de la prueba F calculada para los datos de
entrada, y habiendo usado los ajustes de la herramienta que se muestran en la Figura 55.

D E F

Prueba F
Alfa 0.05

Variable 1 Variable 2
Media 16.923077 20.461538
Varianza 125.076923 94.435897
Observaciones 13 13
df 12 12
F 1.324464

P (E<=f) lateral derecha 0.317061
F critica, lateral derecha 2.686637
P (F<=f) lateral izquierda 0.682939
F critica, lateral izquierda 0.372213
P bilateral 0.634123
F critica bilateral 0.305131 3.277277

Figura 56: Resultados de la herramienta de la
prueba F

‘:Q:‘ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre la prueba
estadistica F de Fisher: https://es.wikipedia.org/wiki/Prueba_F_de_Fisher.

Herramienta de la prueba z

Esta herramienta calcula la prueba z de dos conjuntos de datos de muestra. La herramienta lleva
a cabo la prueba z para validar la hipétesis nula de que no hay diferencia entre los promedios o
medias de dos conjuntos de datos. Seleccione Datos > Estadisticas > Prueba z en la barra de
Menu para abrir el cuadro de dialogo correspondiente, como el mostrado en la Figura 57, y definir
los ajustes de entrada de la herramienta.
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Datos — Intervalo de 1.2 variable

Especifica el &rea de celdas que contienen el primer conjunto de datos. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de céalculo.

Datos — Intervalo de 2.2 variable
Especifica el &rea de celdas que contienen el segundo conjunto de datos. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.
Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.

Agrupados por — Columnas / Filas

Especifica si los datos que se analizaran estan organizados en columnas o filas.
[ Pruebaz - 0 ox

Datos

Lo Lo L

Intervalo de 1.2 variable: |$'Prueba z.$AS1:SAS12

|

Intervalo de 2.2 variable: |$'Prueba z'.$B$1:$B%13

=

Resultados en: SDS1
Agrupados por
© Columnas Filas
Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 57: Cuadro de dialogo de ajustes de la
prueba z

‘::‘ Consejo

Use los botones Encoger | Expandir que estan junto a los campos de ingreso de los
intervalos de las variables y de los resultados, si es necesario encoger el cuadro de
didlogo, mientras selecciona las areas de celdas con el ratén.

Para proporcionar un ejemplo del uso de esta herramienta, nuevamente usaremos los datos que
se muestran en la Figura 53. En este caso, los datos en las columnas A y B, representan dos
conjuntos de datos, referidos como variable 1y variable 2. La Figura 58 muestra los resultados de
la prueba z cuando se ejecutdé la herramienta con los datos de entrada, y usando los ajustes
mostrados en la Figura 57.
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ey E F

Prueba z
Alfa 0.05
Diferencia de media hipotética 0

Variable 1 Variable 2
Varianza conocida 0.000000 0.000000
Media 16.923077 20.461538
Observaciones 13 13
Diferencia de media observada -3.538462
z #iDIV/O!
P (Z<=2) unilateral #iDIV/0!
Z critica unilateral 1.644854
P (Z<=2z) bilateral #iDIV/0!
z critica bilateral 1.959964

Figura 58: Resultados de la prueba z
S‘O’_ .
A/~ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre la prueba
estadistica z: https://en.wikipedia.org/wiki/Z-test.

Herramienta de prueba de independencia (ji cuadrado)

Esta herramienta calcula la prueba de ji cuadrado para un conjunto de datos de muestra, la cual
determina cuanto se ajustan los valores medidos a un respectivo conjunto de valores esperados.
Seleccione Datos > Estadisticas > Prueba de ji cuadrado en la barra de Menu para abrir el
cuadro de dialogo correspondiente (Figura 59).

Prueba de inde...cia (ji cuadrada) -

Datos

Intervalo de entrada: Prueba deji cuadrado'.SASLSBS13 | 5

Resultados en: $D$%1 =
Agrupados por
© Columnas Filas
Ayuda Aceptar Cancelar

Figura 59: Cuadro de dialogo de la herramienta de la
prueba de independencia (fi-cuadrado)
Datos — Intervalo de entrada

Especifica el area de celdas que contienen el primer conjunto de datos. La referencia al
intervalo se guardara con direcciones absolutas, incluyendo el nombre de la hoja de calculo.

Datos — Resultados en
Especifica la celda superior izquierda del area donde se escribiran los resultados. Cuando
ejecute esta herramienta, los resultados rellenaran el resto de la hoja a partir de esta celda.
Agrupados por — Columnas / Filas
Especifica si los datos que se analizaran estan organizados en columnas o filas.

Para proporcionar un ejemplo que ilustre el uso de esta herramienta, nuevamente usamos los
datos de entrada mostrados en la Figura 53. En este caso, los datos de la columna A son los
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datos observados, mientras que los de la columna B corresponden a los valores esperados. La

Figura 60 muestra los resultados de aplicar la prueba de ji cuadrado a los datos de entrada,
utilizando los ajustes de la herramienta que se muestran en la Figura 59.

5 E
Prueba de independencia (ji cuadrada)
Alfa 0.05
df 12
Valor P 2.33E-14
Estadistica de prueba 91.687006
Valor critico 21.026070
Figura 60: Resultados de la prueba de
ji cuadrado

‘:Q:‘ Consejo

Refiérase al respectivo articulo de la Wikipedia para saber mas sobre la prueba
estadistica de independencia o de ji cuadrado: https://es.wikipedia.org/wiki/Prueba_x32.
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